

Наш Белгород

ОРГАН БЕЛГОРОДСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

КОЛОНКА РЕДАКТОРА



Цыплят, как известно, по осени считают, но мы по осени только-только, образно говоря, съелись, и лишь сегодня проклюнулись первые результаты, о чем мы и хотим уведомить наших читателей. А результаты таковы: пять тысяч белгородцев оторвали от собственного бюджета по пять рублей с копейками каждый, чтобы в следующем году не бегать по kiosкам за этой «скандальной», «газеткой», которую именуют по-настоящему практически все, несмотря на практически мизерный тираж. Кстати о нем, то есть о тираже. Нам доводилось видеть некоторые номера «НВ», зачитанные до крупных дыр в особо интересных местах. Поскольку мы пока не можем повысить качество газетной бумаги, мы с первого января поднимаем тираж с тем расчетом, чтобы уменьшить диаметр упомнутых дыр до приемлемых размеров. Количество интересных мест на страницах одновременно увеличиваем, дабы компенсировать типографские расходы.

Это, во-первых. А во-вторых, хочется просто от души поздравить наших подписчиков: они оказались намного прозорливее розничного читателя. Почему? А потому, что с первого января «НВ» будет выходить два раза в неделю. Но тем, кто оформил подписку, не надо беспокоиться: уплачено за все. То есть нашим постоянным соратникам-читателям выпуск будет доставляться прямо к дому и бесплатно, как знак признательности за веру в газету, за поддержку в трудную минуту, за то, что мы теперь точно знаем: нам есть на кого опереться, кого кликнуть на помощь, если потребуются.

Это, конечно, маловероятно, но не исключается. В том смысле, что определенные товарищи... в общем, известные друзья народа, которые возмут против социал-демократов, — они же, как больше трех собираются, так открывают конференцию и с пеной у рта принимают резолюцию: «Закрыть!» И весь зал, повинуясь зову сердца, скандирует ногами: «Не покупайте прицепники! Не отдадим завоеваний! Ура!»

Ну это ясно: своих завоеваний Октября вышеназванные друзья просто так, разумеется, не отдадут. Во всяком случае, не собираются пока. А у нас на сей счет противоположная точка зрения: мы-то как раз намерены повсеместно ускорять процесс отдачи их завоеваний всем остальным. Отсюда и неспроста. Не то, чтобы очень, но, честно говоря, уже поднадоело слушать одни и те же идеологические выражения идеологического формата, отчетливо понимая, что под «принципами» и прочей «консолидацией» подразумеваются ошейники и плетки, как средство партийного волеизъявления на коллективного пропагандиста и агитатора, сиречь газету.

Ну, да Бог с ними, с этими «друзьями» вместе с их чудными резолюциями. Единственное, что мы можем им порекомендовать — не ешьте, ребята, на ночь сырых помидоров и регулярно читайте газету «Наш Белгород»: в каждом номере вы можете поперчить массу интересных сведений, в том числе, и о самих себе.

Итак, подведем итог: газете от роду двадцать номеров, имеем пять тысяч подписчиков, начали с пяти тысяч экземпляров — вышли на двадцать тысяч, записим только от своих читателей, коллектив редакции полон творческих сил и замыслов. Мало? Ну, кому мадо — пусть открывает свою газету и попробует сделать больше, а нам пока хватит. Пока.

И последнее. Подписка на «НВ» продлена до 15 декабря. Напомним наши координаты: индекс 50773, подписная цена на год — 5 руб. 20 коп.

Актуально!

НУЖНЫ ЛИ ГОРОДУ РАЙОНЫ?



В интересное время мы живем. В интересное и... трудное! Перестройка, в частности, заставила нас взяться за пересмотр многих устоявшихся догм, устаревших законов, неработающих структур власти в центре и на местах. И тут никуда не деться. Ибо если мы хотим двигаться вперед и на деле улучшить нашу жизнь, то этим надо заниматься целенаправленно, методично, продуманно. В связи с чем рождается немало смелых идей, конкретных предложений.

Вот и сегодня в городе витает идея: убрать районное деление, сосредоточить в одних руках городской бюджет, что позволит эффективнее его использовать, лучше координировать работу многих служб, существенно сократить расходы, идущие на содержание аппарата районных Советов и исполкомов народных депутатов.

Что ж, в этом есть какой-то резон. Но давайте послушаем, что думают на сей счет люди, наделенные властью, и без оной...

В. И. ПЕТРОЧЕНКО, председатель Октябрьского районного Совета народных депутатов.

— Известно, что около 80 процентов доходной части городского бюджета сосредоточена в его районах, то есть у райисполкомов. А

— вот парадокс! — 70 процентов расходной части отдается в горисполкоме. На практике получается так: муниципалитет Белгорода, не имея денег, фактически оказался безвластным. Спрашивается, какой владыка согласится просить на коленях деньги у своего васала? Да никакой! Поэтому сегодня и назрели срочные структурные перемены.

Как их осуществить на практике? По какому пути пойти? Со всех сторон слышу: «Прежде всего следует объединить все финансовые источники и органы, подчинив их городу». «Надо ликвидировать райисполкомы, оставив только Советы с минимальными штатами».

В принципе я лично не против структурной ломки. Однако вышеназванные новшества считаю ошибочными или, по крайней мере, преждевременными. Что предлагаю взамен? А вот что. Конечно же, нужно делать первые шаги по упразднению структурного деления города. Но начинать надо с районных Советов.

Ну, а райисполкомы (исполнительную власть) следует существенно укрепить, создав здесь мобильные и работоспособные отделы — социально-экономический, договорных отношений, приватизации, занятости населения. Нуждаются в укреплении, а кое-где и в реорганизации, правоохра-

нительные и хозяйственные службы (отделы внутренних дел, снабжения, Госстраха, торговли, общепита, жилищно-коммунальных управлений и т. д.). Думается, райисполкомы города на нынешнем этапе необходимы и сыграют свою положительную роль.

Мне могут задать вопрос: упразднив районные Советы, что вы намерены делать с депутатским корпусом Октябрьского и Свердловского районов, ведь он (на вполне законных основаниях) избран народом? Считаю, что надо очень корректно предложить некоторой части депутатов, которая не «нашла себя» в работе на общегородском уровне, сложить свои депутатские полномочия. Другая часть, если она чувствует в себе силы и желает поработать на благо людей, пусть автоматически войдет в постоянные комиссии городского Совета с предоставлением ей права решающего голоса.

Но тут могут снова возникнуть некоторые возражения. Мол, депутатский корпус города и так велик, неуправляем, его содержание обходится очень дорого. Все верно. Однако это слова уже из другой песни. Нам надо не столько потерпеть, хотя бы до следующих выборов. А там можно отрегулировать и этот важный вопрос...

Л. АКИМОВА, сотрудница Дворца пионеров имени Н. Ф. Ватутина.

— Я считаю так: кол у нас существует районное деление и, соответственно, райисполкомы, то забота о благоустройстве и наведении порядка в городе должна лежать на плечах соответствующих районных служб. А как получается на самом деле? На улицах грязь, во дворах «монбланы» мусора, а районное начальство как будто ничего этого не замечает. Впрочем, возможно и не замечают, потому что предпочитают основную часть рабочего времени проводить в чистых, благоустроенных кабинетах. Мои заявления не голословны, а основаны на конкретных фактах. Назову некоторые.

Недавно мне довелось немало собственного времени, сил и нервов потратить «на борьбу» с кучей мусора в нашем дворе (живу я по ул. Некрасова, 5). Обзвонила, обила пороги всех инстанций, которые по долгу службы должны заниматься уборкой дворовых территорий. Убрали же мусор лишь после вмешательства начальника городского управления жилищного хозяйства Козлюка.

Для решения другого вопроса — приведения в порядок проезжей части и тротуаров по улице Некрасова — пришлось обратиться к самому председателю горисполкома Кобыкову. Лишь после того, как он дал указание директору объединения коммунального хозяйства Дмитрию, дорогу и тротуары заасфальтировали, привели в относительный порядок газоны.

Я прекрасно понимаю, что у председателя горисполкома очень много дел более серьезных, чем моя жалоба. Но иного способа разрешить возникшие проблемы мне найти не удалось. Если я, рядовой житель города, смогла только таким образом пробить стену равнодушия, безответственного отношения к своим обязанностям ряда руководящих работников, то нужны ли они нам вообще? Считаю, чем меньше начальников над каждым рядовым тружеником — тем лучше. Просто каждый должен работать на совесть, не ожидая поучений сверху.

Думаю, сокращение аппарата райисполкомов не ухудшит функционирования всех городских служб. А деньги, которые при этом высвободятся, можно направить на то же благоустройство.

О. СПИРИНА, медработник.

— Помню в Белгороде был один отдел внутренних дел — городской. Теперь их два, в каждом районе города. Но стало ли лучше от этого? Преступность растет, на улицу вечером страшно выходить... Не знаю, может ли перемениться что-то в работе правоохранительных органов, если их снова объединить. Но то, что коренные перемены в работе милиции необходимы — совершенно очевидно.

В. БЕЛЯЕВ, председатель комиссии по изучению целесообразности сохранения районного деления города.

— Еще на первой сессии горсовета в марте этого года по предложению ряда депутатов была создана комиссия по изучению целесообразности сохранения районного деления нашего города. Но комиссия эта на первых порах бездействовала, поскольку не был тогда избран ее председатель. Лишь после второй сессии, когда меня избрали председателем этой комиссии, она, можно сказать, заработала. Начали мы с того, что четко распределили между собой обязанности по углубленному изучению поставленного перед нами вопроса. В числе главных направ-

лений в этой работе были выделены такие, как народное образование, торговля и общественное питание, жилищно-коммунальное хозяйство, социальное, охрана правопорядка и другие.

В ближайшее время наша комиссия соберется, вероятно, на свое последнее заседание, где будет предложен подготовленный мною проект решения по данному вопросу. Гарантий, что он будет утвержден, конечно, нет. Возможно, его придется дорабатывать. Так или иначе, но на очередной сессии горсовета, которая состоится в конце декабря, мы обязаны доложить окончательные результаты.

Мое мнение, как председателя комиссии, однозначно: городские районы надо упразднить. Какие для этого существуют основные аргументы? 1. Прежде всего это требование наших избирателей, отраженное во многих предвыборных программах депутатов горсовета, в том числе и моей. 2. Наш Белгород является компактно расположенным городом с числом жителей, не превышающим по своему количеству ни один из районов крупных городов (в Москве есть районы с гораздо большим числом жителей, чем у нас в городе). 3. В настоящее время административные и функциональные связи в отдельных отраслях города при районном его делении только мешают их нормальной работе, особенно в таких, как торговля, образование, коммунальная служба, учет и распределение жилья. 4. В условиях наступления рыночной экономики многие городские предприятия и организации выйдут из ведомственного подчинения и окажутся в коллективной или частной собственности. Поэтому целесообразно, исходя из стратегической политики развития нашего города, чтобы его бюджет был в одних руках.

При всем при том тут есть своего рода нюансы. Если сессия горсовета положительно решит вопрос о ликвидации городских районов, то «механизм» упразднения райсоветов не так-то прост. Ведь депутаты районных Советов города подотчетны своим избирателям, и городской Совет не вправе лишать их депутатских мандатов. Поэтому мы можем им предложить либо на своих районных сессиях снять свои полномочия, либо провести своего рода городской «референдум» по этому вопросу. Это и послужит основанием для упразднения (или сохранения) городских районов.

Кажется, сказать что-то новое об исковерканных, растоптанных физически и морально в период сталинщины людях не представляется возможным. Но жизнь и время постоянно то там, то тут, открывают нам новые пласты преступлений коммунистов, ретиво служивших «верой и правдой» самому страшному режиму всех времен и народов.

Живут среди нас дети тех, кто был репрессирован и замучен в сталинских (впрочем, как их отличить от фашистских) застенках. Можем ли мы хоть чем-то помочь им? Наверное, можем.

Ознакомившись с материалами дела нашего земляка Петра Афиногеновича Соловейченко, которые хранились в архиве УКГБ по Белгородской области под номером 8448 и попавшими к родственникам этого человека в результате розысков, запросов, требований, я невольно попытался представить себе трагедию человека, разыгравшуюся в 1937 году. Мне достаточно хорошо известно село Головино Белгородского района, где родился П. А. Соловейченко. Старожилы нашего города говорят, что на прежнем месте находится и лесотарная база, где более полвека назад проходило очередное «мероприятие» по вовлечению (естественно, добровольно) трудящихся нашей «самой счастливой страны на свете» в члены профсоюзов.

Как подтверждает время, наверное, на том собрании большинство горячо откликнулось на очередной призыв и вовлеклось «в члены».

Поэтому представляю удивление заседавшего за прикрытым кумачом столом президиума и многих собравшихся в зале удивление, а, может, и просто злобу, когда поднялся со своего места Петр Афиногенович и сказал: «40 лет я кланялся царю, а теперь вам кланяться нужно будет...» и отказался вступать в профсоюз.

Что было дальше? Сработало правило стада, в которое нас превращали десятилетиями: «Кто не с нами, тот против нас». Возможно, был на Петра Афиногеновича донос с подписью «борец за Советскую власть», возможно, не понравился он кому-то в президиуме собрания. Кто знает. Своих секторов государство (не только наше, но и, на мой взгляд, любое) охраняет свято. Потому теперь неизвестно, по чьему доносу или указанию Соловейченко был арестован органами НКВД и предан суду по обвинению в «контрреволюционной деятельности»? (Это же надо было так сформулировать обвинение только за то, что человек не захотел в профсоюз. Н. К.).

А дальше уж совсем беда пришла в семью Соловейченко.

Сейчас, на мой взгляд, вполне уместно познакомить читателей нашей газеты с любопытным документом, присланным семье Соловейченко из КГБ СССР по Белгородской области и подписанное его начальником В. А. Херувимовым 11 сентября 1989 г. Номер документа 323-С. В справке говорится: «В соответствии с архивным личным делом № 10443 Соловейченко Петра Афиногеновича состав его семьи на 14 сентября 1937 года следующий: жена — Соловейченко Наталья Петровна — 35 лет, сын — Леонид — 12 лет, дочь — Тоня — 10 лет, сын Шура — 8 лет, дочь — Лидия — 6 лет, дочь Валя — 1,5 месяца (Потом Валя умерла. — Н. К.).

А затем был суд тройки.

Тут, на мой взгляд, надо сделать небольшое отступление и попытаться ответить на вопрос: а что тогда называлось судом тройки? Это что, самое счастливое государство, где «человек проходит, как хозяин», еще тогда разрешило судить «на троих». Этого самого хозяина, который «проходит»...

Я не силен в юриспруденции, но, по-моему, в государстве с наличием в нем минимума правовых основ не отдали бы под суд человека только за то, что он не захотел стать членом профсоюза. Так, наверное, поступили бы лишь в каком-либо племени людоедов. Правда, при условии, если и они бы стали членами определенной партии.

А в нашей истории все было так: 4 декабря 1937 года по постановлению тройки НКВД П. А. Соловейченко был заключен в исправительно-

трудовой лагерь сроком на 10 лет. Суд Линча свершился.

Это для П. А. Соловейченко оказалось приговором к смерти.

Хочу вас познакомить с документами, от которых на меня лично повеяло могильным холодом и стало ясно: исчезнуть в то время человеку после того, как он попал в руки наших «правоохранительных» органов, было очень просто.

Но давайте обратимся к документам. Глядишь, кто-то мою точку зрения и разделит...

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

ПЯТЬ РУБЛЕЙ ЗА УБИЙСТВО



А документы такие. Справка от 22.08. 1989 г. № 228-С, выданная органами КГБ СССР по Белгородской области на основании архива № 8448 говорит о том, что «Соловейченко Петр Афиногенович по состоянию на 1 ноября 1937 года здоров, к физическому труду годен, группа «А».

И еще данные из справки, присланной из КГБ СССР по Белгородской области. Она тоже под № 228-С и выдана 06.09.1989 г. И в ней любопытные факты: оказывается, тогда имелись данные о том, что П. А. Соловейченко и на 22 декабря 1937 года был здоров, к физическому труду годен.

А вот данные из архивного материала личного дела № 10443, опять же предоставленные органами КГБ СССР по Белгородской области. В справке № 322-С сообщается: «19 января 1938 года с проходящего эшелона был снят и доставлен в бессознательном состоянии во 2-е терапевтическое отделение г. Мариинска Соловейченко Петр Афиногенович, уроженец с. Головино, Микояновского района Курской области, который не приходя в сознание, скончался в тот же день».

Обратите особое внимание на следующие строки справки «Акт о смерти составлен 25 февраля 1938 года. Диагноз: двухсторонний туберкулез с кавернами, сердечный перикардит, кардиосклероз».

Теперь, хоть мы с вами и не искушены в шерлоковской системе определения преступных действий и самих преступников, сравним данные, которые заключены в справках, полученных из органов КГБ СССР.

Они следующие. 1 ноября П. А. Соловейченко был здоров, к физическому труду годен. 22 декабря тоже.

А менее чем через месяц — у него двухсторонний туберкулез с кавернами, сердечный перикардит, кардиосклероз...

Когда я задал вопрос квалифицированным врачам: «Может ли быть такое?» — меня просто высмеяли. И добавили: такие диагнозы

больному, который в больных-то, по справкам КГБ, проходил меньше месяца, могут определить только убудки от медицины.

А я тогда подумал: может, убудки от человечности?

Да, даже толком спрятать концы своих злодеяний сталинские палачи не научились.

Конечно, сейчас, нельзя взять на себя право доказывать: П. А. Соловейченко за то, что он не захотел стать членом профсоюза, замучили сталинские палачи, в тюремных застенках и закопали где-то, забыв про то, что последнюю дань человеку (тем более невинно замученному) отдать велит законы человечности.

Обращусь еще к двум документам.

В сентябре 1989 г. главный врач ЦРБ г. Мариинска Н. Н. Бурехин сообщил о том, что центрального госпиталя (куда якобы возили П. А. Соловейченко в бессознательном состоянии) в 1937—1938 годах не было вообще.

В этом же месяце родственники П. А. Соловейченко получили и еще одну справку из Кемеровской области. Она подписана начальником УВД С. М. Дмитриевым и говорится в ней о том, что данных о захоронении П. А. Соловейченко здесь нет.

Короче говоря, пропал з/к Соловейченко бесследно.

Но остались дети. Как явствует из письма сына — Леонида Петровича Соловейченко в редакцию «НВ» — после ареста отца у семьи «врага народа» была тяжелая жизнь. В школе им приклеили ярлыки «детей врага народа». Власть вышвырнула из квартиры, убивали все, кто мог, да и, как видно из письма, убивают до сих пор морально.

Впрочем, есть во всей этой истории всего одно светлое место. По протесту семьи Соловейченко член белгородского областного суда Вольхин сделал доклад о сути «преступлений» П. А. Соловейченко. Его позицию поддержал прокурор, в итоге, руководствуясь ст. 378 УПК РСФСР, президиум областного суда принял решение, где указано: постановление тройки при УНКВД Курской области от 4 декабря 1937 года по отношению к П. А. Соловейченко отменить и дело в дальнейшем производстве прекратить за отсутствием в его действиях состава преступления.

Такое решение принял суд в 1968 году. Сформулировано заключение суда так: «Высказывание Соловейченко на собрании вообще состава преступления не образует, ибо вступление в члены профсоюзов производится на добровольной основе».

Суд оправдал П. А. Соловейченко, как говорится, посмертно. И чем же компенсировало наше государство ущерб истерзаным морально и материально людям за смерть отца и мужа, которого отняли полвека назад? Жене назначили за замученного мужа пенсию в пределах «целкового» на ребенка в месяц. А когда я надел справки в районном отделе социального обеспечения, то там, сославшись на наши законы, объяснили все просто: П. А. Соловейченко не выполнял необходимого трудового стажа. Потому и пенсия такая 5 руб. 25 коп.: купить на каждого ребенка по воздушному шару ко Дню Конституции, заплатить за проезд в троллейбусе и... умереть на площади Революции от голода.

Так что очень жаль, что замученный П. А. Соловейченко не успел в подвалах следственного изолятора, где его обрабатывали специалисты-костоломы, прислать домой справки о трудовом стаже.

В этой истории трудно ставить точку — рука не поднимается. И вот почему. На всех документах, которые свидетельствуют о реабилитации невинно замученных людей, стоят подписи всех должностных лиц и участников судебных разбирательств. Зато в справках о доносчиках — нет ни строчки. Ну, это еще понятно. А почему не называются ими подписывавшие. Это же были судьи, они должны были по задумке правящей верхушки, вершить правый суд? Почему мы не знаем этих людей? Н. КЛАВКИН.

«ЩИТ» УПОРНО ПРЕДСКАЗЫВАЕТ ВОЕННЫЙ ПЕРЕВОРОТ

Сопредседатель союза «Щит», народный депутат России Виталий Уражцев считает, что в стране нарастает угроза военного переворота. Уражцев заявляет, что введение военного положения наиболее вероятно в ноябре.

Опасность очень велика. По группам войск и флотам уточнены планы на случай чрезвычайных обстоятельств. Подобные планы

есть в любом государстве, но на сей раз речь идет о конкретных действиях. По нашим сведениям, час «Ч» наступит прежде всего в Москве, затем военное положение будет вводиться по часовым поясам. Будут захвачены теле- и радиостудии, редакции газет, включены «глушилки». В городах и населенных пунктах назначены погранично-коменданты. Поступает

информация, что расконсервируются и обносятся свежей «колючкой» лагеря Сибири.

— Кто в эпицентре подготовки акции? — Нам известно, что на прошлой неделе на даче министра обороны страны Язова состоялась встреча Язова с Крючковым, с помощником Горбачева маршалом Ахромеевым. Источники сообщают, что речь

шла именно о предстоящем введении военного положения.

— Можно ли доверять этим источникам?

— Они находятся внутри КГБ. Их надежность доказана недавним сообщением о готовящемся покушении на Ельцина, причем было названо два варианта: либо машина российского лидера врежется в каток, либо в нее врежется автомобиль

пенсионера. Мы вначале посмеялись, но пенсионер-то был... В качестве важной составной части плана фигурирует болезнь Ельцина. Имеется информация, что он подвергается воздействию психотропных средств. Мы поставили об этом в известность охрану Бориса Николаевича.

Десантная техника, приготовленная к парадом, впервые имеет полный бое-

комплект.

— Если день «Ч» все-таки настанет, что делать?

— Не видеть в военных врагов. Они такие же жертвы, как и весь народ. Проявлять заботу о солдатах: напоить горячим, обогреть. Самим запасаться водой, продуктами. И — не выходить на работу. Никакой военной режим не удержится в стране, которая остановилась.

(«Час пик», № 37).

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

НЕ В МАФИИ ДЕЛО

В наше полуголодное и непредсказуемое время вне дефицита, пожалуй, только слухи — нелепые и разные. Впрочем, среди них встречаются и вполне достоверные, о чем свидетельствует интервью с заместителем начальника ОБХСС УВД областногокома В. П. Бельевым.

— Валерий Петрович, поскольку больше всего слухов о мафии, которая все скупает, гноит и куда-то прячет, давайте сразу определимся: так есть она у нас или ее нет? Если есть, то почему вы с ней так мирно уживаетесь: ни выстрелов, ни громких процессов. А если нет — куда все сдувает с полок магазинов, ведь, согласитесь, она у нас просто до неприличия голые?

— Должен разочаровать вас: в Белгороде мафия просто делать нечего — пусть не только полки магазинов, но и базы. Приведу только один пример: в настоящее время на базах практически нет ни одного цветного телевизора, закончились и холодильники. А ювелирных изделий в торговле, по моим данным, имеется на сумму всего около 80 тысяч рублей. Так что у нас делать мафии с ее (как утверждают) миллионами? — сейчас приличный дом стоит дороже. Да и сам термин «мафия» достаточно условный и неточный применительно к нашей действительности. У нас под этим миром понимают нечто неопределенное и расплывчатое. Хотя и есть факты смывки торговых работников со спекулянтами.

— Значит, в нашем тихом провинциальном городке мафией (я с вашего позволения буду употреблять этот расхожий термин) и не пахнет. Тогда почему нашей социалистической собственности (которую, вы, кстати, призваны защищать) полно на черном рынке?

— Потому что существует тысяча и один способ спекуляции, против которых мы порой просто бессильны. Официально заявляю, что по меньшей мере две трети наших спекулянтов «работают» на привозном материале. Из того же Харькова, Москвы, и других районов, Кстате, вы были на нашем так называемом «черном» рынке — там же нет настоящего дефицита: ни

приличной обуви, ни одежды. Рынок заполнили в основном изделия кооператоров и «индивидуалов». Даже спекулянту сейчас стало трудно работать — настолько мы обнищали. Это лишнее раз доказывает, что за многозначительными разговорами о мафии страна впадала в экономическую разруху, и не в состоянии насытить потребительский рынок товарами первой необходимости.

— Итак, с мафией слухи не подтверждаются. Ну, а как насчет табака? Говорят, что табачных изделий в этом году поступило в продажу больше, чем в прошлом. Но даже заядлым курильщикам выдается в месяц не больше трех пачек.

— Нам, например, по две. Но в целом-то, этот слух я могу подтвердить вполне официально. За 9 месяцев нынешнего года в области получено табачных изделий на сумму 15057 тысяч рублей, что составляет 102 процента к уровню прошлого года.

— Выходит, у курильщиков напрасно уши пухнут, если табачных изделий в городе больше, чем в прошлом году. Но где же они, если не секрет? Чем объяснить, что они не доходят до страждущих?

— Причин много. Ажиотажный спрос, нерасторопность торговли, неэффективный способ распределения. Табачные изделия получают не только трудовые коллективы, но и «Союзпечать», ряд столовых, ресторан «Центральный», даже комбинат школьного питания... Имеет место и спекуляция. За истекший период нынешнего года выявлено 7 фактов уголовно-наказуемой спекуляции табачными изделиями. Из них — 6 в крупных и особо крупных размерах. Направлено в суд 4 дела данной категории. Например, Октябрьским РОВД пресечена преступная деятельность гражданки Т., которая нигде не работая, систематически скупала табачные изделия в Москве и Харькове и перепродавала их по спекулятивной цене. У нее изъято более двух тысяч пачек сигарет. Свердловским РОВД изблещен в спекуляции гражданин Ф., который был задержан с личным на привокзальной площади железнодорож-

ного вокзала, у него изъято около 400 пачек сигарет «Ту-134».

За мелкую спекуляцию табачными изделиями в Белгороде привлечено 135 человек. У них изъято и обращено в доход государства более двух тысяч пачек сигарет.

— Валерий Петрович, то, что вы ведете борьбу с мелкой рыбешкой, похвально. Но у меня есть абсолютно достоверные сведения, что недавно группа рабочих контролеров, госторгинспекция, депутатов облсовета выявила крупные нарушения на базе областного объединения Росотпродторга, где в спецларек, расположенный на территории базы, только в октябре поступило около 10 тысяч пачек сигарет. Это кажется, побольше, чем у всех ваших спекулянтов, вместе взятых. Кроме того, выявлено, что на базе хранились с мая табачные изделия, которые даже подпортились от столь длительного «хранения». А в августе-ноябре на складе объединения постоянно имелись табачные изделия на сумму до полумиллиона рублей. Не хотелось бы думать, что ОБХСС не в курсе этого.

— Напротив, мы сами участвовали в этой проверке. И, действительно, при проверке склада «табачные изделия» базы Росотпродторга было обнаружено 13540 штук сигарет «Астра», 37200 штук папирос «Любительские», подмоченных и хранившихся на складе с мая этого года. В торговой точке, которую вы назвали спецларком (на самом деле это буфет), тоже были обнаружены нарушения. По сути там постоянно находились дефицитные товары повышенного спроса. В том числе через буфет выписывались и сигареты в большом количестве — около девяти с половиной тысяч пачек, и дефицитные конфеты, такие, как «Ассорти», «Птичье молоко» (например, последние выписывались в октябре 6 раз в количестве 340 коробок), кофе растворимый, чай индийский, масла, даже дрожжи. А вот насчет информации, что за период август-ноябрь на складе постоянно имелись табачные изделия на сумму 400—450 тысяч

рублей — это мы сейчас уточняем. Но уже проверено, что, например, на 12 ноября с. г. на складе имелось не вывезенных облпотребсоюзом табачных изделий на 175 тыс., а госторговлей — на 125 тысяч рублей.

— Эти цифры просто ошеломляют — при табачных-то бунтах. Так может, мы все ищем мафию не там, где нужно? Не хотела бы я оказаться на месте тт. Воробьева (директор объединения Росотпродторга), Незнамова (начальник управления торговли облспозожкома), Великогородского (председатель облпотребсоюза)...

Оказывается, не все слухи беспочвенны. Может, проясните еще один: насчет вагонов с дефицитным товаром, которых якобы скопилось на товарной станции Белгорода видимо-невидимо и то ли их не разгружают, то ли дельцы теневой экономики там же на рельсах их распределяют по своему усмотрению. Поэтому, он, дескать, и не доходит до магазинов.

— Разгрузка вагонов не моя сфера — мою полномочия на железную дорогу не распространяются. Там есть своя транспортная прокуратура, которая следит за разгрузкой вагонов, в том числе и с дефицитными товарами. Думаю, на этот раз слухи сильно преувеличены, а то и вовсе необоснованы. Во всяком случае, у ОБХСС нет претензий к торговым базам в том, что они несвоевременно вывозят товар. Было бы что. Мы в определенной степени контролируем разгрузку вагонов и доставку товара на базы. Пока преступлений не выявлено.

— А не исчезает ли дефицит по дороге от товарной станции до базы, можно ли проследить этот путь?

— Это элементарно. И утверждаю, что на этом пути он исчезнуть не может. А вот с базы до покупателя — здесь проследить сложнее, не приставишь же к каждой машине, каждому экспедитору работника ОБХСС. Например, 29 сентября водитель-экспедитор ГАТП-1 А. В. Стригунов при доставке табачных изделий в магазин № 2 Октябрьского райпещторга по пути следования продал гражданке С. З.

Оглы 700 пачек сигарет «Астра». Так что на этом пути злоупотребления наиболее вероятны. Поэтому я полагаю, что механизм распределения потребительских товаров на пути производства — покупатель безусловно нуждается в совершенствовании — из него по возможности должны быть исключены лишние звенья. Сам механизм распределения — через госторговлей и искушающий всех лиц, имеющих к ним доступ.

— Валерий Петрович, работники ОБХСС являются за спекулянтами по всей области, а они безбоязненно окопались в самом центре города, и не риска ничем, наживаются на том, за что другие, понанчившись на «баракхолке», отбывают наказания. Я имею в виду коммерческий магазин «Люкс». Ведь даже небооруженным глазом видно, что там цены на товары без всякого стеснения завышены в несколько раз. Вы не находите, что это настоящий рассадник спекуляции?

— В определенной степени да, но его клиенты надежно защищены законом — на этот счет есть специальное разъяснение Пленума Верховного суда СССР о том, что покупка (слово «скупка» не любят) товаров

за границей и сдача в комиссионные или коммерческие магазины не является спекуляцией. Мы имеем право только поинтересоваться, откуда товар. Но клиенты «Люкса» — люди грамотные, ответ у них готов: «Мой знакомый Вовка, такой высокий, с усами, ехал за границу, я ему заказал дубленку, он, спасибо, ему, привез, но она оказалась мала (велика, не того цвета и т. д.), пришлось продать...».

— За восемь тысяч? — Да хоть за двадцать... Сдатчик сам вправе назначать цену.

— И последний вопрос. Не предполагается ли реорганизация службы ОБХСС в связи с переходом к рынку?

— Да. На нас возлагаются новые функции — борьба с преступностью в сфере экономики. Это, как вы понимаете, гораздо более широкое понятие, чем борьба с хищениями собственности. Мы будем активно торговаться в деятельности соответствующих органов при осуществлении приватизации, арендных отношений, развитии кооперативного движения. Плюс ко всему остается госсектор — защита собственности, которая остается нашей заботой.

Беседовала
Р. ЯРОВАЯ.



БЫТ- ИЛИ НЕ БЫТ?

Надоедло. До смерти надоедло писать о прохуdivшихся унитазах, протекающих крышах, безответственности и хамстве в службе быта и торговли, — словом, о том, о чем не пишут журналисты ни одной цивилизованной страны мира. А мы, можно сказать, выросли на этих бессмертных темах, обгравывая их и так, и этак, и каждый раз обмирая от тоски и бессилия: ну, написали, опубликовали, получили ответ, что унитаза склеили, крышу залатали, водопровод починили. Так ведь назавтра приходит десятка два писем — и снова о том же. И что интересно — за всю мою многолетнюю журналистскую практику хотя бы один раз, хотя бы один волос, пал с головы руководящего начальника, по вине которого текут эти крыши, краны и унитаза? Ни разу, ни у одного.

Поэтому лично для себя я решила: все, хватит с меня этих «вечнозеленых» тем. Хочется, знаете ли, воспарить над обыденностью, над этим тихим

ужасом повседневной жизни и написать о чем-то этаким возвышенном и светлом. С замиранием сердца ждущую свежую редакционную почту в надежде, что читатели подскажут заветный адрес.

Вскрываю конверты: «Дорогая редакция! Мы, жильцы дома № 3-а по проспекту Ленина, который относится к отделению ЮЖД, вынуждены обратиться к вам за помощью. Мы неоднократно обращались в отделение дороги, обком КПСС, писали в Москву, — никаких результатов. Теперь надеемся только на вашу помощь, так как жаловаться уже больше некуда...»

До какой же степени безысходности нужно довести людей, чтобы заставить увидеть малочисленный коллектив редакции городской газеты в ореоле немалого могущества, который способен справиться с чинушьями и бюрократами такого ведомства, как ЮЖД. И чего же требуют измученные хождением по мукам жильцы дома № 3-а, на что жало-

ются? «К дому невозможно подъехать ни «скорой», ни «пожарной», ни такси, — пишут они. — Чтобы подвезти что-нибудь, нужно просить начальника ПЧ-2 или сторожа, чтобы они открыли ворота проходной, а они отказывают. Подъезда с проспекта Ленина тоже нет. Не проехать и мимо консервного завода, такая там грязь. Живем мы в нечеловеческих, антисанитарных условиях (стены сырые покрылись плесенью, потолки в трещинах). Хотя дом наш стоит с довоенных времен, даже старожилы не помнят, чтобы за это время был произведен какой-нибудь ремонт. Но и это не самое страшное. Недавно рядом с домом затеяли строительство склада для хранения ядохимикатов. А у нас у всех маленькие дети...»

Видно, стойкие атеисты, эти руководящие товарищи из ПЧ-2. Устроив безвнимательным людям ад на этом свете, совсем не боится попасть в такой же ад на том. И совершенно напрасно. Сейчас, поговаривают, даже

наука склоняется к тому, что душа (и простого смертного, и начальствующего бюрократ), покидая этот бренный мир, устремляется в те небесные заведенье, которое заслужила при жизни на земле. Трепещите, чинушки и бюрократы!

Кого там еще пригнать карой небесной? Вот еще одно письмо от председателя ЖСК № 8 В. Р. Анисимова: «Мы, жители дома № 23 по ул. Садовой, обращаемся к вам с просьбой. Дом находится в аварийном состоянии: стены и плиты перекрытия имеют трещины, крыша течет, канализация пришла в негодность. Дом начал давать осадку, и мы боимся в нем жить.»

Перед тем, как письмо поступило в редакцию, жители вели интенсивную переписку с различными службами, которые блестяще демонстрировали виртуозность бюрократического стиля. Например, если в мае сего года главный инженер ЖПЭТа Свердловского района тов. Овчаров пишет управляющему трестом

«Белгородгражданстрой» В. Г. Манину, что «направляет для проведения капитального ремонта проектно-сметную документацию на жилой дом ЖСК по ул. Садовой 23», то через четыре месяца и. о. управляющего треста «Белгородгражданстрой» тов. Власов отвечает: «Для выполнения ремонта по вашему дому необходимо заключить с трестом договор на 1991 год, представив необходимую проектно-сметную документацию». Переписка продолжается. В том же духе. Пока она велась, и сам трест упрямился...

Аналогичное письмо пришло жильцы домов № 2 и № 2-а по улице Студенческой (около ста подписей). У них тоже сантехнические проблемы: «Уже на протяжении 5 лет как только начинается отопительный сезон, так коммунальные хозяйства разворачивают свою деятельность: то подключают новые дома, то ремонтируют поврежденные трубопроводы. В результате наши дома часто остаются

без отопления и горячей воды. Приходится обогреваться электроэнергией и газом. Начальники всех служб до того облепелись, что не замечают наши беды; даже разговаривать не хотят: начальник ЖЭУ посылает к начальнику теплосетей, тот, в свою очередь, в горжилуправление, оно снова в ЖЭУ. Так до каких пор будут такие мучения?»

Откровенно говоря, мы не знаем. Ничего не боится наш отечественный бюрократ, в том числе и газетных публикаций. Так, может, пора вспомнить, что у нас провозглашен переход к правому государству? И вместо бесплодных жалоб подать в суд на всех вышеупомянутых начальников? А мы, в свою очередь, обещаем побывать на процессе и гласно сообщить всем читателям о результатах этой акции. Иначе писать нам, не переписывать унитаза-сантехнические поэмы до скончания века. А так хочется о светлом, возвышенном...

Р. НИКОЛАЕВА.



НА ИСХОДЕ НОЧИ К БЕЛГОРОДУ СРЕМИТЕЛЬНО ПРИБЛИЗИЛСЯ НЛО.

...В летящем НЛО два инопланетянина. На пульте управления мигают разноцветные лампочки.
— Семь, шесть, пять, малыш, следи за приборами.
— Слушаюсь, шеф. Четыре, три, два. В иллюминаторе город Белгород. Здесь наступает утро. Включаю реверсивное торможение.
Негромко щелкнул тумблер, НЛО тряхнуло, обих инопланетян с силой вдавило в кресла.

ЧТО ПРОИСХОДИТ В ТИШИНЕ!



— Спокойно, малыш, не суетись. Земля — такая же дремучая планета, как и сто тысяч других планет в нашей Галактике. А Белгород — самый спокойный и тихий из всех городов. Правда, мы давно уже здесь не были. Давай-ка послушаем, о чем они говорят. Включаю приемник.

Сквозь треск эфира отчетливо донеслось:
— Вы слушаете передачи областного радио. Передаем статистический обзор. По данным УВД, в прошлом году в Белгороде и области зарегистрировано 10.273 преступления. То есть, каждые сутки в среднем около 30 преступлений. Резко, в полтора-два раза подскочили тяжкие преступления — убийства, грабежи. За год изобличено 350 преступных шаек (в среднем по одной в день!). У преступников изъято 676 стволов оружия. Причем, что вызывает особое беспокойство, около половины из всех зарегистрированных в области преступлений совершены в Белгороде и Старом Осколе.

В 1990 г. по сравнению с прошлым годом в Белгороде и области наблюдается еще больший рост преступности, по некоторым показателям количество преступлений подскочило в полтора-два раза. По данным ГАИ УВД, за 10 месяцев этого года на дорогах области оборвалась жизнь 217 наших сограждан, 1032 человека получили ранение, в том числе женщины, дети. И статистика последних лет говорит, положение становится все хуже.

В БЕДЕ ПОМОЖЕТ ГОССТРАХ!

Малыш и шеф невольно переглянулись.
— Вот тебе и тихий город, — проронил шеф. — Как же нам быть?
Малыш покрутил ручку настройки, и из динамика полилась мелодия:
Если пожар, наводнение или землетрясение, если авария или увечье —
То стресс искажает лицо человеке,
Кражи доводят до краха,
Если забыты, если забыты,
Если забыты услуги Госстраха.
— Малыш, что за Госстрах? Он настолько могуществен, что противопоставляет себя стихийным бедствиям и преступности?

— Да, шеф, от беды, как говорят, никто не застрахован, но земляне утверждают, что Госстрах — первый помощник человеку в случае несчастья, его надежный друг.

— Вот бы нам такого могущественного друга. А где он находится, на каком астероиде или планете?
— Он не на планете, шеф. Госстрах — это, образно говоря, скорее целое созвездие.

— Созвездие Госстраха? Впервые слышу. Как до него добраться?
— Нет ничего проще, шеф. Снижаемся до десяти метров, планируем на улицу Фрунзе к дому № 50, что стоит напротив двухэтажной столовой. Здесь областное управление Госстраха и Свердловская районная инспекция. А Октябрьская районная инспекция на улице Богдана Хмельницкого, 66.

— И откуда ты все знаешь, малыш?
— Обижаете, шеф. Ну кто же в Белгороде не знает, где работают самые симпатичные, самые обаятельные, самые отзывчивые и самые внимательные женщины! Спросите у любого и вам ответят — только в Госстрахе.

— И это все, что ты знаешь о Госстрахе? — уточнил шеф.

— Да, пока все.
— Не густо. Мы обязательно исследуем это созвездие. Но вначале давай-ка познакомимся с жизнью землян, послушаем, какими проблемами они живут.

«ОЗЕРО» В КВАРТИРЕ



— О'кей, шеф! Для начала возьмем вот этих, входящих в подъезд дома, они, кажется, возвращаются из отпуска. Внимание, включаю локаторы.

Из динамика донеслось шелканье открываемого замка и вслед за тем приглушенные вскрики:

— Батюшки! Что это? Вся квартира залита водой! Вся мебель, ковры... Видно, у соседей наверху прорвало водопровод. А запах какой: гнили и плесени! Все пропало! Ну где мы теперь возьмем деньги, чтобы обновить мебель, сделать ремонт?

— Где?! Успокойся, дорогой. Через недельку мы все восстановим, как было. У тебе забыла сказать, незадолго перед отпуском ко мне приходила агент Госстраха и я застраховала не только домашнее имущество, но и оборудование квартиры и даже элементы ее отделки.

— Ну и что же теперь?
— А теперь мы получим деньги не только за испорченное имущество, но и за ремонт квартиры.

— А ну-ка, малыш, посмотри, что у нас есть на этот счет в центре сбора информации?

Малыш, набрав код, нажал клавишу. На экране перед гуманоидами вспыхнули строки:

ЗА ДЕСЯТЬ МЕСЯЦЕВ ЭТОГО ГОДА ГОССТРАХ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ВЫПЛАТИЛ НАСЕЛЕНИЮ ПО СТРАХОВАНИЮ ДОМАШНЕГО ИМУЩЕСТВА БОЛЕЕ 1 МИЛЛИОНА(!) РУБЛЕЙ.

НЛО сделал крутой вираж
— Послушай, малыш, что за проблемы у этих людей? Какие-то квартиры, водопроводы, ремонты... Неужели нельзя без этого?

— Можно, шеф, но земляне пока не могут без проблем. Бывает и так, что сами выдумывают проблемы, а потом с криками «Ура» и задорными песнями их успешно преодолевают.

Таковы все взрослые земляне.
— А может тогда послушаем детей?
— Хорошо, шеф. Вон как раз два подростка, послушаем, о чем они говорят.

— Жека, ты что это свой велик на лестничной площадке оставляешь? А вдруг свистнут.

— Ерунда, — Жека махнул рукой, — новый куплю, а то и монет приобрету.

— У тебя что предки ракетчиками стали?

— Нет, просто они у меня неглупые люди, застраховали мой велосипед.

Малыш, набрав нужный код, нажал клавишу, на экране вспыхнули строки:

В БЕЛГОРОДЕ И ОБЛАСТИ НА СЕГОДНЯ ЗАКЛЮЧЕНО БОЛЕЕ 40 ТЫСЯЧ ДОГОВОРОВ СТРАХОВАНИЯ ДОМАШНЕГО ИМУЩЕСТВА.

ШУБКА ОТ «ДРУЖКА»

— Интересно, а что говорит вон та юная леди своей подруге. Наверное, о нарядах судачат?

НЛО бесшумно подкралось к двум девушкам и зависло над ними.

— Ну как тебе моя новая покупка?
— Блеск! И где ты столько денег раздобыла? Признайся, богатого дружка себе завела?

— Вот именно.
— Я бы тоже не прочь обзавестись таким покровителем.

— Могу поделиться.
— Да? Ну и как же его зовут?
— Его зовут — Госстрах.

Пять лет назад я заключила с ним договор, скопились деньжата и вот, пожалуйста, шубка, о которой можно только мечтать. И не только я. Мои соседи с помощью Госстраха купили себе обстановку, другие, накопив деньги, всей семьей поехали отдыхать на юг. А сейчас возможна и трехгодичная любовь с Госстрахом. Словом, люби его, как я люблю, и ты всегда будешь в полном порядке.

Шеф недоумевающе посмотрел на своего спутника. Малыш нажал клавишу, на экране засветились буквы:

СМЕШАННОЕ СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ — САМЫЙ ПОПУЛЯРНЫЙ ВИД СТРАХОВАНИЯ, ЖИТЕЛИ ЗАКЛЮЧИЛИ БОЛЕЕ ПОЛУМИЛЛИОНА(!) ДОГОВОРОВ. ЗА 9 МЕСЯЦЕВ ЭТОГО ГОДА ГОССТРАХ ВЫПЛАТИЛ ЖИТЕЛЯМ ПО ЭТОМУ ВИДУ СТРАХОВАНИЯ 31 МИЛЛИОН(!) РУБЛЕЙ.

ПОЧЕМУ ПЕТРОВИЧ СПИТ СПОКОЙНО!

Инопланетяне переглянулись.
— Так что же это выходит, малыш. Госстрах — это мужчина, если его так сильно любят женщины и у него есть деньги?

— Я и сам не пойму, шеф.
— Ну-ка, давай подлетим вон к тому зеленому участку с садовыми домиками и, послушаем, о чем толкуют те два почтенных мана в телогрейках.

— Ты смотри-ка, Петрович опять строится. Ведь, кажется, только недавно к нему на дачу забрались, а потом подожгли домик, и вот, смотри ты, он уже новый под крышу подводит.

— Он мужик — не промах, знал где упадет, туда и соломки подстелил.

— Это как же?
— А так, вовремя застраховался.
— А ты знаешь, ко мне тоже приходила страховая агент, предлагала застраховать домик, да я отказался. Жалко все-таки. Подумал, деньги отдам, а с моей дачей ничего не случится.

— Ты знаешь поговорку: скупой платит дважды? Будь у Петровича твоя голова на плечах — кусать бы ему сейчас локти. Да и что жалеть-то — гроши, два-три рубля. Зато спать будешь спокойно.

Малыш нажал кнопку, на экране информации засветились буквы:

ЗА 10 МЕСЯЦЕВ ЭТОГО ГОДА В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОИЗОШЛО 2077 ПОЖАРОВ (ДЛЯ СРАВНЕНИЯ: ЗА ТОТ ЖЕ ПЕРИОД ПРОШЛОГО ГОДА — 933 ПОЖАРА). ПРИЧЕМ, ПОЧТИ В ДВА РАЗА ВОЗРОСЛО КОЛИЧЕСТВО ПОДЖОГОВ. ГОССТРАХ ВЫПЛАТИЛ НАСЕЛЕНИЮ ПО СТРАХОВАНИЮ СТРОЕНИЙ И ДОМАШНЕГО ИМУЩЕСТВА 356219 РУБЛЕЙ.

(Продолжение в следующем номере).

Редактор В. Бабин



Наш адрес: 308800, г Белгород, ул. Воровского, 17, редакция газеты «Наш Белгород».
Газета отпечатана в областной типографии офсетным способом. Заказ 7285.



Телефон: 7-33-00

Номер подшивки в печать в 16 часов 45 мин

Тираж 11000. Цена 5 коп.